

**МО «Хоринский район»
Центральный образовательный округ № 1
Окружная научно-практическая конференция
«Я – личность!»
МАОУ «Хоринская сош №1 им. Д.Ж.Жанаева»**

«История жизни моей бабушки»

**из серии «ЖЗЛ села»
Красикова Капитолина Сидоровна**



Направление: краеведение

**Выполнил: Соболев Данила, 7 класс
Руководитель:
Скворцова Лариса Валентиновна
учитель русского языка и литературы**

**с. Хоринск
2023 год**

Оглавление.

1. Введение.....	3
2. Основная часть.....	5
2.1.Жизненный путь Красиковой К.С.....	5
2.2.Воспоминания о Красиковой К.С.....	7
3. Заключение.....	8
4. Список использованной литературы.....	9
5. Приложение.....	10

1. Введение.

Актуальность темы.

Я уже знаю, что в нашей школе проводится работа по созданию серии «Жизнь замечательных людей села и поселения» и решил дополнить ее своим докладом.

В России говорят: «Дерево корнями держится, а человек семьей». В этой народной мудрости - главные мотивы человека в сохранении семьи и поддержки родственных связей: стремление сохранять цепочку своего рода, достойно продолжить его, желание гордиться своими предками и на их примере воспитывать подрастающее поколение.

Поэтому тема моей исследовательской работы «История жизни моей бабушки» выбрана мной не случайно. Я провел опрос среди своих одноклассников и учащихся нашей школы: знают ли они историю судьбы своих бабушек и дедушек?

Из 34 опрошенных только 4 ответили с уверенностью, что знают, 2 – знают частично. 28 - не знают и не интересовались.

Я считаю, что в настоящее время изучение родословной должно стать особенно острым. Как говорит моя бабушка, современные семьи очень мало общаются не только с дальними, но и близкими родственниками, из-за этого теряется связь поколений, а это – недопустимо. Человек должен знать историю своей малой родины, страны, а это начинается со знания истории своей семьи, потому что каждый человек в отдельности и каждая семья это – часть большой истории народа.

Гипотеза: Если мы будем знать историю своих предков, корни, мы сможем построить достойное будущее, опираясь на их прошлое.

Цель: изучить жизнь бабушки Красиковой К.С., дополнить исследовательским материалом серию «ЖЗЛ села»

Задачи:

1. Собрать информацию о биографии бабушки.
2. Изучить имеющиеся документы и фотографии в семейном архиве, в музее.
3. Поделиться информацией с родственниками, одноклассниками.

Объект исследования: бабушка Красикова Капитолина Сидоровна

Предмет исследования: жизнь и судьба бабушки

Методы исследования:

1. Информационный: работа с материалами семейных архивов, музея, общение с людьми.
2. Поисковый: сбор, систематизация и оформление накопленного материала в виде исследовательской работы.

Новизна работы

- расширение знаний о жизни моей бабушки, систематизация фактов ее биографии;
- сохранение памяти.

Практическая значимость

1. Приобретение и совершенствование навыков исследовательской работы.
2. Жизненный и трудовой путь наших родственников должен служить примером для нас, подрастающего поколения, вызывать у нас к ним глубокое уважение и ответственность за своё поведение, учёбу и жизненную позицию, что является актуальным всегда.

Основная часть

2.1.Жизненный путь Красиковой Капитолины Сидоровны

Красикова Капитолина Сидоровна родилась в семье колхозников: Борисова Сидора Васильевича и Натальи Афанасьевны (в девичестве - Кучумова). Отец был местным их рода казаков, когда пришла в деревню советская власть, воевал на стороне красных. Наталья Афанасьевна родом из села Верхние Тальцы.

Капитолина Сидоровна появилась на свет 26 июля 1938 года и стала старшей, хотя по рождению была третьим ребенком, брат и сестры-близнецы умерли в младенчестве (детская смертность в те годы была высокая).

В 1941 году отца Сидора Васильевича призвали на фронт, он ушел в числе первых, через год пришла похоронка. Ее мать осталась с двумя детьми на руках: моя бабушка и родившийся к тому времени брат Виктор.

Бабушка вспоминает, как было голодно в военное и послевоенное время. Всегда хотелось кушать, поэтому дети искали пропитание в лесу, на полях: ягоды, грибы, цветы и корни сараны; большую часть собранного старались принести домой. Собирали травы: перекасти – поле и семена дикорастущей тарницы, дома их перемалывали в муку и пекли лепешки. (Тарница – трава с мелкими семенами, очень похожими на гречневую крупу). Излюбленным напитком был чай из засушенных ягод боярышника. Игрушек не было, играли тряпичными куклами – бабками. Больше получали удовольствие от групповых игр, самой излюбленной из которых была лапта.

В 1945 году бабушка пошла в 1 класс Санномыской начальной школы. Получить полное начальное образование не получилось, когда она пошла в 4 класс, семья переехала жить на гурт в местность Шубугуй, поэтому, проучившись одно полугодие, она закончила свое образование. К тому времени мама бабушки Наталья Афанасьевна вышла замуж за Краснопеева Василия Прокопьевича.

Вместе с родителями в Шубугуе бабушка прожила 9 лет, только в 1959 году семья снова переехала в село Санномыск.

С 1960 года началась самостоятельная трудовая жизнь: бабушка пошла работать дояркой. Стационарной фермы не было. Летом и зимой в разных местностях: Малый, Дабаты, Малин жили доярки со своими подопечными животными в лесу. Домой приезжали по субботам: поменять одежду, помыться.

Утренняя дойка начиналась в 3 часа утра, вечерняя в 15.00. Одно время переводили на трехразовую дойку, но от этого удои не повысились, поэтому опыт отменили. Между дойками в летнее и осеннее время косили сено, там же в лесу на лугах. Помимо всего, по двое, по графику, ежедневно вывозили молоко на молокозавод

в п.Хоринск флягами на грузовой машине. Мужчины были заняты на других сельскохозяйственных работах, грузили фляги со станом и выгружали на молокозаводе сами женщины.

Отдыхать времени не было, но, несмотря на тяжелые условия труда, по словам бабушки, все жили очень дружно, ссор, а тем более драк не было. Люди старались поддерживать друг друга. В редкие минуты отдыха пели песни.

Осенью 1963 года прямо на зимник приехали бабушку сватать Красиков Василий с другом Борисовым Иваном. Молодой жених получил согласие и 5 января 1963 года мои бабушка и дедушка поженились, в октябре того же года появился на свет мой дядя Володя. Через три месяца после рождения первенца бабушка была снова на работе.

В 1968 году наконец в селе Санномыск была построена молочно-товарная ферма (МТФ). С недоверчивостью отнеслись поначалу к механизированной дойке привыкшие к ручной работе доярки. Но вскоре почти все подключились к дуге, к сожалению, не надолго. Из-за механических сбоев в работе агрегатов коров приходилось додавать вручную, поэтому вскоре многие отказались от дуги и перешли в привычному режиму дойки. Бабушка была в числе первых.

Позже, когда появились стационарные доильные аппараты, на группу стали их давать по 3-4 штуки, полностью (а это 20-25 голов) никто аппаратами не доил; большую часть коров выдаивали руками.

Хотя стационарная ферма и была, но в летнее время доярки так и выезжали на свои станы со своими группами, для повышения количества и качества удоев. Оказывается, лесная трава очень сильно содействует жирности молока.

Работа доярки на МТФ была очень тяжелая, конечно, старались облегчить труд женщинам: силос развозили на группе трактором, но разбрасывать по кормушкам его приходилось вручную. Сено во дворах на 20-25 голов также кидали вилами руками.

Так и прошла трудовая жизнь моей бабушки.

За добросовестный труд она награждена благодарностями и Почетными грамотами. К сожалению, во время пожара их семейного дома сгорела большая часть семейного архива, поэтому нет детских фотографий, не все грамоты и благодарности.

Бабушка была в числе тех, кто чуть-чуть не достиг трехтысячного рубежа, но она была передовиком производства. За отличную работу и высокие показатели она была награждена путевками в г. Москву и в г. Ленинград, неоднократно поощрялась денежными премиями, благодарностями и Почетными грамотами.

Сейчас бабушка на пенсии, но она – «молоток»! Несмотря на свои 84 года она сажает огород: помидоры, огурцы, капусту, морковь, свеклу, зелень. Держит корову и

теленка. Конечно, ей помогает сын, мой дядя Андрей, но руководит всем она!

2.2. Из воспоминаний о Красиковой Капитолине Сидоровне

Для полной картины о жизни моей бабушки я взял интервью у родственников и тех, с кем она работала.

Борисов Виктор Сидорович (брат): «Капиталина и в детстве всегда была очень ответственной. Но, помню, был один случай. В Шубуге, где мы жили с родителями на гурту, рядом было логово волков, поэтому ходили всегда с ружьем. Мы были детьми, однажды, решили пойти погулять и не взяли с собой ружья, очень уж не хотелось его таскать, он казался нам тяжелым (3,5кг.). Недалеко находился гурт с коровами, и в буерак выбросили умершее животное. Волки, почуяв мясо, конечно же, пошли к буераку. Мы были рядом, помню, какой страх я испытал при виде огромных животных. На наше счастье из деревни возвращался отец, это и нас спасло: он отогнал волков и отвез нас на гурт. Больше без ружья их дома не выходили.»

Краснопеев Дмитрий Васильевич (брат): «Мне было 6 месяцев, когда сгорел наш дом из-за неосторожного обращения с огнем маминой сестры. Мама работала на лесу, отец пас табун, а тетя сидела с нами. Меня успели выкинуть в окно.

Когда переехали на гурт, Капа помогала родителям по работе и сидела со мной. Помню, как она горевала, что ей не дали доучиться. Зимой овец тоже пасли, сестра также помогала, подменяя родителей. Овцы, бывало, ягнились прямо на поле. Шили специальную сумку, в которой с поля приносили ягнят. Родители рассказывали случай о схватке Капы с волком. Она, видимо, подумала, что это собака. Пасла она овец одна, вдруг увидела, что огромный пес схватил овцу и понес, сестра не растерялась и бросилась вдогонку. Схватив овцу за ноги, стала тянуть, и все-таки отобрала. Волк, наверное, опешил от такого напора маленького человека и убежал. Только спустя некоторое время девочка поняла, что боролась не с собакой, а с волком. Ужас охватил невероятный. А я-то страшно боялся волков, они подходили прямо к дому и я прятался. Как правило, меня всегда долго искали.»

Борисова Галина Федоровна: «Мне довелось работать с Капиталиной Сидоровной, я пришла на МТФ в 1970-м году вначале подменной, а затем меня поставили на группу. Группы были по соседству, Капа всегда стремилась быть в числе лучших, очень ответственно относилась к работе, всегда добросовестно работала.»

Краснопеева Александра Степановна: «Я вышла на ферму сначала учетчиком на молоканку, а через полгода приняла группу. Капитолина помогала советом. На работу, утром к 3 часам, она всегда была первой, шутили по этому поводу: «Ты что, здесь опять ночевала?». Бывало, что по какой – то причине, но это крайне редкие

исключительные случаи, кто-то из доярок не выходил на работу, Капа, отдоив свою группу первой, выходила на заждавшихся коров. Утреннюю дойку всегда проводила вручную, несмотря на то, что были аппараты. Нам один раз в месяц выделяли автобус в город за покупками, Капа всегда выручала, иногда наберешь и не хватает денег, а она всегда рачительной была, но занять в долг денег никогда не отказывала.»

Борисова Полина Денисовна: «Свою трудовую жизнь она начала с 5 лет. Идет за отарой, сама ростом с ними. Всю жизнь связала с животноводством. Сколько ее помню, никогда не сидела без дела, была очень ответственной. Рабочее место всегда содержала в чистоте, ее группа всегда самая чистая была, когда бы не пришел. Когда механизировали дойку, ее с трудом уговорили: она наотрез отказывалась от дуги, хотела доить вручную. Всегда была в числе передовых. Очень справедливая и ответственная, ни с кем не ссорилась, говорила правду в лицо, очень прямолинейная.»

3. Заключение

Моя работа пришла к завершению. Я, конечно, узнал очень много интересного и полезного для себя: историю жизни моей бабушки, историю деревни, совхоза, земляков, как они жили и работали. Я понял, что на примере жизни старшего поколения мы учимся всему хорошему в жизни, что благодаря этим людям жила и живёт наша деревня. Стара уже бабушка, но по-прежнему любит повторять: «Старые люди плохому не научат». Этой заповедью мы и живём, прислушиваемся.

Проходят года, десятилетия, но мы должны сохранить в памяти судьбы людей, чьи жизни были настоящим трудовым подвигом, на кого мы должны равняться и кем мы должны гордиться, что они жили в нашем селе, создавая его историю.

Считаю, что поставленная цель достигнута. Проанализирована история жизни замечательного человека. Трудолюбием, бережным отношением, заботой о близких людях – всеми этими замечательными качествами наделена моя бабушка. По-новому заставила моя работа взглянуть на родного мне человека.

Практическое значение своей работы я вижу в том, что собранная информация будет являться памятью для меня и следующих поколений и, возможно, ляжет в основу будущего архива нашей семьи. Я положил начало семейной летописи, восстановил, насколько возможно, свою родословную, и на этом останавливаться не собираюсь.

4. Список литературы.

1. Архивный материал музея с. Санномыск
2. Архивный материал семьи Красиковых.
2. Воспоминания односельчан и родственников

Приложение